

В диссертационный совет
Финансового университета Д 505.001.124
по защите диссертаций на соискание
ученой степени кандидата наук,
ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Волобуева Алексея Викторовича на тему
«Феномен религиозного фундаментализма в условиях постглобализации»,
представленной на соискание учёной степени доктора философских наук
по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия
(философские науки)

В диссертационной работе соискатель рассматривает **актуальный** для современной социальной и политической философии вопрос о природе, сущности и гранях религиозного фундаментализма. Безусловным **достоинством** данного исследования можно считать широкую теоретическую базу, которую составляют многочисленные и разноплановые источники, включающие как тексты самих фундаменталистов, так и вторичные источники на иностранных языках. Опираясь на них, диссертант выявил то общее, что составляет сущность феномена религиозного фундаментализма во всём многообразии его проявлений. Лейтмотивом, проходящим через весь текст, является противопоставление фундаментализма и консерватизма. Автор вполне обоснованно подчёркивает, что фундаменталисты, как правило, требуют радикального пересмотра доктрины, идеологии, иногда даже общественно-политического строя под видом возврата к прошлому, а вовсе не стремятся к сохранению традиции. Именно это обстоятельство в ряде случаев придает их деятельности деструктивный характер. В то же время следует учитывать, что фундаментализм далеко не всегда приводит к экстремизму.

В работе обоснованы существенные элементы **научной новизны**, наиболее значимым из которых следует считать разработку комплексной философской модели религиозного фундаментализма, в рамках которой религиозный фундаментализм понимается как синкретическое по своему характеру отрицание модерна и как логосное прочтение мифа.

Четко поставленные **задачи** исследования, а также выносимые на защиту **положения** отражают движение мысли диссертанта от выявления наиболее значимых черт феномена фундаментализма и социально-философского анализа ключевых структур элементов фундаменталистского мировоззрения до характеристики самых влиятельных на данный момент фундаменталистских движений и выявления взаимосвязей между активизацией и радикализацией религиозного фундаментализма, этнорелигиозных фундаменталистских течений и постглобализацией.

Теоретические результаты исследования заключаются в расширении научных представлений о феномене религиозного фундаментализма как единого комплекса установок мировосприятия, детерминирующих все сферы жизни человека; выявлены основные тренды в метаморфозах фундаменталистской религиозности. Фундаменталистские движения формируются как защитная реакция на последствия секуляризации, модернизации и либерализации религии и социума, которые сторонники фундаментализма воспринимают в качестве процессов разложения и десакрализации традиционных ценностей.

Кроме того, автор отводит существенную роль теме глобализации и постглобализации, представляя этот процесс как контекст для развития различных конкретно-исторических форм фундаментализма, включая и его нерелигиозные формы.

В заключительной части автореферата представлены **выводы**, которые являются весьма ценными не только в аспекте социальной и политической философии, но и в качестве перспектив для развития теоретической базы обеспечения социальной безопасности.

При общей высокой оценке уровня исследования, не вполне ясным моментом является утверждаемая автором связь между событиями на Украине и религиозным фундаментализмом.

Автореферат диссертации Волобуева Алексея Викторовича на тему «Феномен религиозного фундаментализма в условиях постглобализации»

соответствует установленным требованиям и позволяет сделать вывод об успехе исследования. Оно содержит научную новизну, подтверждённую теоретическую и практическую значимость. Автор представленной диссертации, Волобуев Алексей Викторович, заслуживает присуждения ему учёной степени доктора философских наук по специальности 5.7.7. «Социальная и политическая философия».

Профессор кафедры психологии воспитания
и профилактики девиантного поведения
Московского педагогического государственного
университета, доктор педагогических наук,
профессор

Подпись Г.М. Гогиберидзе удостоверяю
Начальник управления делами

18.02.2025 г.

Гогиберидзе Георгий Меджидович
ФГБОУ ВО «МПГУ»
Институт педагогики и психологии
ул. Малая Пироговская, д. 1,
строение 1, Москва, 119435
+7 (495) 438-17-26,
gm.gogiberidze@mpgu.su

Г.М. Гогиберидзе

С.С. Яковлев

